
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 101

del Consiglio comunale

Oggetto: MOZIONE  AVENTE  AD  OGGETTO:  "SIA  ATTRIBUITO  UN  INDIRIZZO  E-MAIL 
ISTITUZIONALE AI CONSIGLIERI CIRCOSCRIZIONALI".

Il giorno  25.09.2024 ad ore 18.05 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai  Consiglieri,  si  è  riunito il 
Consiglio  comunale  sotto  la  presidenza del  signor Piccoli  Paolo  presidente  del  Consiglio 
comunale.

Presenti:presidente Piccoli Paolo
sindaco Ianeselli Franco
consigliereBosetti Stefano Filippin Giuseppe Merler Andrea

e consiglieriBozzarelli Elisabetta Filosi Luca Panetta Salvatore
Bridi Vittorio Fiori Francesca Pattini Alberto
Brugnara Michele Flor Giovanna Pedrotti Alberto
Carli Marcello Frachetti Piergiorgio Robol Andrea
Casonato Giulia Franceschini Silvia Tomasi Renato
Chilà Filomena Gilmozzi Italo Uez Tiziano
De Leo Antonio Giuliani Bruna Urbani Giuseppe
Demattè Daniele Guastamacchia Fabrizio Zanetti Cristian
El Barji Assou Lenzi Walter Zanetti Silvia
Fernandez Andreas Maschio Andrea

Assenti: consigliereBaggia Monica Maestranzi Dario Serra Nicola
e consiglieriDal Ri Alessandro Saltori Alessandro Zappini Federico

e pertanto complessivamente presenti n. 34, assenti n. 6, componenti del Consiglio.

Presente:assessore esterno Facchin Ezio

Assume la presidenza il signor Piccoli Paolo.
Partecipa la Segretaria generale Moresco Lorenza.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio comunale

vista la mozione a firma Demattè, Urbani, Zanetti Cristian, Merler avente ad oggetto: 
"Sia attribuito un indirizzo e-mail istituzionale ai Consiglieri circoscrizionali";

visto l'emendamento  modificativo del  dispositivo  della  mozione sopra richiamata, 
concordato con i presentatori ai sensi dell’art. 85, comma 8 del Regolamento interno del Consiglio 
comunale;

constatato e proclamato, da parte del Presidente, assistito dagli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

approva

la seguente mozione.

In un periodo storico come quello che stiamo attraversando, l’e-mail rappresenta 
indiscutibilmente più di un modo per inviare un messaggio elettronico. Essa rappresenta infatti un 
punto  di  riferimento  per  le  nostre  vite  digitali,  ma  anche  uno  strumento  essenziale  per 
l'espletamento di una funzione istituzionale, in quanto risulta essere una forma di comunicazione 
che oggettivamente non si può evitare.

Ci sono due ragioni principali per cui l'e-mail è così importante per la comunicazione 
moderna:  in  primo luogo,  l'e-mail  consente  di  scambiare  rapidamente  messaggi  con qualsiasi 
persona o organizzazione in tutto il mondo, indipendentemente dalla posizione. In secondo luogo, 
a  differenza  dei  messaggi  istantanei,  l'e-mail  non  può  essere  cancellata  e,  quindi,  crea  una 
registrazione della conversazione, compresi i documenti scambiati.

In questi ultimi mesi, sia il Consiglio comunale che i Consigli  circoscrizionali sono 
interessati da una proposta di riforma delle Circoscrizioni avanzata dall’Amministrazione comunale, 
delle modifiche al Regolamento del decentramento sulle quali è in corso un lungo dibattito e nelle 
quali, a detta dei proponenti, vi è la volontà di modernizzare le rappresentanze istituzionali locali 
del territorio cittadino.

A fronte di queste proposte per le quali si esprimerà l’aula del Consiglio, quello che 
vogliamo  sottolineare  è  che,  a  differenza  dei  Consiglieri  comunali,  ad  inizio  Consiliatura  i 
rappresentanti territoriali eletti nelle Circoscrizioni di Trento, non si sono visti assegnare alcuna e-
mail  istituzionale con cui poter comunicare in via ufficiale con i Servizi della  struttura  comunale, 
con i cittadini o con i Consiglieri  comunali di riferimento. Persino le istanze del territorio o per il 
territorio  quali  mozioni  o  interrogazioni  ai  sensi  del  Regolamento  del  decentramento,  vengono 
inoltrate alle  segreterie dei Consigli  circoscrizionali da degli indirizzi e-mail privati dei Consiglieri. 
Riteniamo pertanto questa situazione, sia una forma di mancanza di rispetto e considerazione dei 
Consiglieri circoscrizionali stessi che del ruolo istituzionale elettivo che ricoprono.

Quante volte ci siamo detti nell'aula del Consiglio comunale che le Circoscrizioni di 
Trento devono recuperare una centralità nell'azione dell’Amministrazione? Quante volte ci siamo 
detti che le Circoscrizioni non devono più essere relegate ad un ruolo di “parerifici” su decisioni già 
prese? E su questo si è palesata nel corso dell’attuale  Consiliatura anche l’insofferenza di molti 
Presidenti di centrosinistra!

Tutto ciò premesso,

il Consiglio comunale
impegna

il Sindaco e la Giunta comunale:

1. all’assegnazione  di  una  casella  di  posta  elettronica  istituzionale  per  i Consiglieri 
circoscrizionali eletti nelle Circoscrizioni cittadine che lo richiedano.

Si  dà  atto  che  nella  presente  proposta  non  sono  ravvisabili  aspetti  specificatamente  tecnico-
amministrativi e contabili.
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LA SEGRETARIA GENERALE IL PRESIDENTE
f.to Moresco f.to Piccoli

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: MOZIONE  AVENTE  AD  OGGETTO:  "SIA  ATTRIBUITO  UN  INDIRIZZO  E-MAIL 
ISTITUZIONALE AI CONSIGLIERI CIRCOSCRIZIONALI".

Votazione palese 

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 34
Favorevoli: n. 33 (Bosetti, Bozzarelli, Bridi, Brugnara, Carli, Casonato, Chilà, De Leo, Demattè, El 
Barji,  Fernandez,  Filippin,  Filosi,  Fiori,  Flor,  Frachetti,  Franceschini,  Gilmozzi,  Giuliani, 
Guastamacchia, Ianeselli, Lenzi, Maschio, Merler, Panetta, Pattini, Pedrotti, Robol, Tomasi, Uez, 
Urbani, Zanetti C., Zanetti S.)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 0 
Non votanti: n. 1 (Piccoli)

Trento, addì 25.09.2024 la Segretaria generale
f.to Dott.ssa Lorenza Moresco
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